



多活了五小时

文布大汉教

周成兰

我现在每天早上起来便是先打开电脑,甚至没起床就先用手机上网,因为我快点上QQ,我这边过了整整一个晚上,国内那边也过了一个热火朝天的上午,QQ上面一定积攒了不少消息。换个角度说吧,我这里天没亮,国内已日近中天了,我傍晚下课回来吃完饭,晚上有空想跟亲友联系,通话或视频一下,他们却已经快要进入梦乡了。因此一清早我能不急切接收国内的信息吗?可惜啊,我和国内亲友“当场”即时动态的交流时间只有大半天,这大半天我主要还得用来工作呢,其他时间不是你睡就是我睡,或者同时睡,像小沈阳说的“眼睛一睁一闭,一天就过去了,哦呵!”这就是我现在对国内外五个小时时差的强烈感觉。关于时差的感觉仅此而已吗?不,还有一个美妙的感觉,那就是我因此比国内的人多活了五小时!

话说我9月28日0:55从广州乘飞机出境,经过8小时25分钟的飞行,跨越了五个时区,吃过飞机上的美味早餐,航班正点到达多哈,手表上的时间(北京时间)是9:20。一下飞机我就马上把手表的时间调回4:20,生怕自己因为手表时间的错误而耽误了转机。另一方面,一打开手机,它的时间就自动显示为4:20了,呵呵,好像它的主人什么都没发生,世界也是什么都没有发生一样,机场周围黑魆魆的,谁说不是半夜呢? (下转3版)

冷战是中国大计 走火对日本有利

文 扬(华商)

自去年9月日本政府“购岛”事件以来,不过短短一年时间,曾经的中日友好已恍如隔世,日益加剧的中日对抗,已升级到了堪比当年东西方冷战的程度。在中国军舰军机频繁穿越日本周边各海峡和岛屿毗连区之后,日本防卫相小野寺五典29日突提“灰色地带”论,新的警告调门,令这场“东-东冷战”再度加热。

虽然中日对抗的“报警器”在日本手里,但关键的“加热器”却在中国手里。一直以来,中国方面的策略是“只做不说”,舰船想去就去了,战机想飞就飞了,没有任何说明,理据只有一条:钓鱼岛是中国领土,中国在该海域享有完整权利和自由。至于双方的对抗目前处在哪个“地带”了、进入何种状态了,则随日本方面去说。

这种策略,在当前中国总体实力强于日本的基本态势下,是一种相对保险和安全的策略。中国通过实际行动掌控着事态发展的进退,也就等于掌握了热度的“设定权”,只将热度的“解读权”和“报警权”留给日本,这样,除非日本丧失理智昏了头脑,否则局面不至失控。

按小野的最新解读,目前是“灰色地带”,正在接近“紧急状态”,这显然还是一个保守的防御姿态,给自己留了后路。若是在一百多年前,大日本帝国野心勃勃的扩张时期,那一定会一步到位,直接宣战了。

世人看得明白,目前中日两国都不想真的开战,双方都在试图通过“威胁使用武力”这一冷战手段达到各自的战略目的。然而,由于中国想要达到的诸目的,如夺得钓鱼岛的实际控制权、打破“第一岛链”的封锁、迫使日本接受中国军事势力范围的扩大等等,都是日本方面极难接受的;一旦接受,就等于是对中国的历史性的屈服,事关百年国运;所以,日本必抵抗到底,这就意味着,21世纪的中日冷战必将长期持续下去。

毫无疑问,一场长时期的冷战,时间在中国一方,中国的国势仍在上升期,日本无论怎样变革和调整,也难以取得与中国相匹敌的发展速度,按目前的对抗形势发展,中国最终将占有压倒性的优势。这就是中国这一百年大计的胜算所在,正因为有此胜算,将21世纪中日友好转成21世纪中日对决,这么大的战略转弯,说转也就转了。

从长期冷战的战略上考虑,自去年9月至今的这一开局,中国做得不错,赶在日本完全反应过来之前,先行造成军事高压的既成事实,把热度保持在偏烫的程度,然后再根据形势发展,或升温或保持或降温,余地很大,主动性也强。

但中国切不可大意。长期冷战对中国有利、最后的输家是日本,这个前景,日本不会看不到,它无论如何都要防止形势发展完全落入中国的设计。

日本也是精于战略的国家,中国人尽可以臭骂日本,揶揄嘲笑日本,但真要打败日本,决非易事。

把美国和自己紧紧捆在一起,是日本干扰中国冷战大计的主要手段,因为只有

这样,中日冷战才会变成中日冷战加上中美冷战,让中国的胜算大大减少。

如何才能把美国留在东亚,让美国越来越离不开美日同盟,同时让中美关系日益走向对抗?这是日本战略算计,若要达到此目的,最直接的途径,就是让美国相信,中国将是一个全球性的威胁,中国的崛起注定要带来战争。

两个月前,美国共和党议员罗拉巴克在日本访问时公开表示,中国已成为全球安全的威胁,日美必须合作应对挑战,“美国无法继续单独承担全球领导者的重任,日美两国作为伙伴有必要携手确保世界的和平与繁荣。”这正是日本所要看到的效果,从目前的形势看,日本在这一方面,正在逐步得手。

所以,中国目前应尽力避免与日本之间发生计划外的擦枪走火,一旦发生武装冲突,当前的良好局面再难继续保持,不利局面将迅即降临。即使中国在头一个回合中获胜,也得不偿失,与不战而屈人之兵的冷战胜利相比,一时一事的得势,意义不大;因为中国不大可能通过一两次军事行动,就让日本服软认输。

最新消息,日本海上自卫队一艘军舰无视中国海军在西太平洋公海进行的演习,在演习区内停留长达三日,中国国防部则提出了严正交涉。显然,日本方面也不会总是被动应付,也会主动出击刺激中国,照这样发展下去,形势将会变得对中国不利。

2013年10月31日

2013年10月16日

现在时间是凌晨三点三十七,其实是国内时间,果然时差还没有倒过来,罗马尼亚时间不过十点半,还早得很。一旦过了八点半,时间就变得格外漫长。

飞行了18个小时,经多哈转机后到达布加勒斯特,这个陌生的城市,接机的有大使馆的卞老师,还有所在学校尼基塔·斯特内斯库中学的两位老师,因为名字太长,没有记住,唯一的感受就是在他们面前自己看起来像个高中生,随后两位老师开车载我去学校,路上他们一直用流利的罗语交谈,我显然无法加入他们的谈话,但是这突如其来的陌生和新鲜已经让我顾忌不上他们的交谈内容。我的眼睛就和相机一样,“咔嚓咔嚓”地记录着沿街的一切人和景。和想象中的典型欧洲大不一样了,有那么一刻我在想,我不会还在中国吧?这些熟悉的建筑,如果忽视街头那些轮廓分明的欧洲面孔,显然和中国没有太大区别,反而显得更加破旧。心中不免有点失落,大约半个小时后,抵达学校,被两位接机的老师领到教学楼,当时什么都不清楚,跟着他们和每一个路过的老师打招呼,也可能是飞行时间太长的原因,有点累,脑袋明显无法正常运转,各种稀里糊涂之下,和校长(当时没有人和我正式介绍,我只是根据自己的猜想来判断的)以及几位英语老师见了面,之后一群人又带我去了宿舍,一进门,嗯,有点小,但是脑子当时也没转动太多,觉得这样就可以了,现在想想,缺的东西真的有点多,日常起居的用品还有好多需要备置。再继续说到下午,学校的两位英语老师领我去学校周边逛了一下,告诉我一些交通规则等事项,帮我换了罗马尼亚列伊,以及办了手机号。他们一直问我饿不饿,当时实在没胃口,所以一直



周萌的汉语课堂

旅 罗 日 志

“不可掉头”的365日——与布加勒斯特的初次磨合

文/尼基塔·斯特内斯库中学汉语教师 周 萌

说not hungry,最后拖得晚饭自己吃了点面包喝了点牛奶打发。对了,下午还顺便看了教室,商量了一下上课时间。

怎么说现在的感受呢,很期待,又有点激动,同时还夹杂了些许对未知的焦虑。不过正如我的联系人莫尼卡问我的,为什么一个人这么远跑来欧洲,答案不就是两个么:chance and challege(机遇与挑战)。

2013年10月17日

今天起得很早,昨晚也醒了几次,时差还在调整中。上午在房间看了会书,效率不高,快中午的时候,我们的管理老师和另一位志愿者老师来学校,我带他们来了我的房间,明天一起去红龙中国超市。异国他乡,见到同胞,倍感温暖,中午过后,去找莫尼卡(我的主要联系人老师),我们商量了一下上课的

事。之后她又带我去超市,买了点鸡腿、肉还有鸡蛋,顺便带我去附近的菜市场。傍晚她送我回来,我自己就着买的食物解决了晚餐问题。才九点,就已经开始犯困了。

2013年10月19日

早起吃了早餐,自制的熏牛肉三明治,味道怪怪的。稍后管理老师来学校接我,同行的有还有其他三位中国老师,今天要去红龙。到了红龙,管理老师带我们去吃了早餐,馄饨和油条,分量很足,味道也很中国,当然,这就是中国人开的店~之后又备置了一些日用品。从红龙回来后,我没闲住,根据手机导航把学校附近的三个超市又逛了一遍,发现刚来的时候,逛超市简直成了乐趣。这里没有太多的欧洲建筑,物价也不低,便宜得只有面包和土豆了,虽说是欧洲,可是总让人联

想到前苏联的生活方式,虽然我并未经历过。

2013年10月23日

今天是上课的第一天,早上起得很早准备,结果等到中午才去,一上午无所事事浪费了许多时间,去了学校打印了一些资料,回去领了午饭。第一节课于下午两点开始,虽然说是高中,但是学生比国内同龄的高中生显得成熟,首先我们相互介绍了自己,他们对我这个中国人本身的好奇明显大于了对汉语的好奇。我给他们带了中国的香包挂件作为见面礼,他们不停地问我香包上的“福”字是什么意思。第一节课我并不准备讲课,而是准备了一些在中国拍的照片,希望让他们能够通过我的相机了解一个寻常而且真实的中国。他们看完照片之后问我以后能不能给他们看更多的照片或

者电影,因为他们也对中国充满了好奇和探知欲。晚上有个学生给我发短信,说是很喜欢我的课,也喜欢我的小礼物,并且说到他对中国的理解和对汉语的兴趣,我一下子仿佛也受到了鼓舞,觉得没有理由不去认真上好每节课。

2013年10月24日

今天是给初中生上课的第一天,他们简直太可爱了,还没上课之前,班里就有两个小女孩过来看我,还一把抱住我,之后又害羞地跑开。莫妮卡解释说学生们非常友好,对汉语学习的兴趣也很大。上课学生们果然充满了好奇,求知欲也出乎我的意料,他们不停地问问题,每个人恨不得自己有好几双手可以举起来问,我给他们看照片的时候,他们不停地张大嘴巴,还有一个劲地说老师我要去中国!下课后每个人都跑过来和我合影,有个小女孩一见到我就抱着我不松开,松开了过一会又会跑来抱我。这些孩子实在太可爱了。我的脸也因为笑得太多有点抽筋,看到这些可爱热情的学生,我的劲头也更足了。

之前还担心自己会想家会不适应,但是这个星期过来后,反而让我变得更加积极,不仅因为自己的志愿者身份,也因为这些可爱的学生给了我莫大的鼓励和支持。除了教学方面有学校老师的协助和支持,生活方面也得到卞老师和其他在罗马尼亚志愿者老师的关心和照顾。即使离家千里,也觉得这里有个大家庭在时刻温暖着我的心。以后的生活中虽然不可能一帆风顺,但是一旦有了信念的支撑,再大的困难都会有勇气去克服去战胜。

罗马尼亚,这个远在东欧的国家,对于我,既是陌生,却又时常让我产生一种似在家乡的错觉。有人说生活永远在别处,也有人说生活到了哪里,哪里就是生活。我想此刻,我正在享受这种随遇而安的日子。